闷热难耐却舍不得开空调

七旬老人患热射病进了ICU

连 日 来,甬城 持续被高 温热浪笼 罩,中暑 患者不 少。象山 县红十字 台胞医院 近日就成 功救治了 一名因不 舍得开空 调而罹患 热射病的 七旬老 人。



73岁的杨老伯独自居住,尽管近期天气闷热难耐,他仍舍不得开空调。前段时间,邻居发现杨老伯在家中昏迷倒地,全身抽搐,情况危急,立即拨打120将其送往象山县红十字台胞医院。

到达急诊室时,杨老伯的体温已飙升到39.6℃,心率高达206次/分,呼吸急促达41次/分,血压飙升至181/100mmHg。急诊医生初步判断老人为重度中暑,即热射病,立即予以物理降温、开通静脉补液、气管插管等紧急抢救措施。随后的相关检查也证实了热射病的诊断,杨老伯随即被转入ICU进行更高级的生命支持治疗。

"热射病是重度中暑最危

重的阶段,死亡率极高,必须争分夺秒抢救。"该院ICU主任邓朋亮介绍,杨老伯人院时情况非常凶险,核心体温远超警戒线,并伴有意识不清、抽搐等严重的中枢神经系统障碍以及多器官功能受损的风险。ICU团队迅速按照相关指南展开救治:利用风扇、空调强力降低环境温度;实施早期血液净化治疗,持续清除体内炎症因子和代谢废物;同时进行镇静、抗凝、抗炎及全面的营养支持。

令人欣慰的是,经过紧急 救治,杨老伯入院两小时后体 温降至正常范围。次日清晨, 他的意识逐渐转清,顺利拔除 了气管插管。后经过连续3天 严密观察和治疗,杨老伯各项 生命指标趋于稳定,康复出院。

新闻多一点

邓朋亮提醒,热射病绝非普通中暑。它的主要特征在于以肛温为准的核心体温超过40°C,并伴随严重的中枢神经系统功能障碍,如昏迷、剧烈抽搐等,同时极易引发肝、肾等多器官功能衰竭,若救治不及时,后果不堪设想。热射病救治的核心在于早期初的规划、有效的现场降温,最初的10分钟尤为关键。针对现场急救,他总结了包括多个要点的六字诀——

移:发现有人疑似热射病,首要任务是立即将其转移到阴凉通风的地方,解开或脱掉其紧身的衣物,帮助散热。

净:使用湿冷的毛巾、冰水或冷水反复擦拭患者全身皮肤,特别是大血管流经的部位(如颈部、腋下、大腿根部),目的是迅速带走体表热量。

降:如果条件允许,将冰袋或用毛巾包裹的冰块敷在患者的颈部两侧、腋窝、腹股沟等大血管处,能更快地降低核心体温。没有冰块时,持续用冷水喷洒皮肤并配合风扇吹风散热也是有效方法,但切记不要使用酒精擦拭。

联:在进行上述急救措施的同时,务必立即拨打急救电话120,寻求专业医疗救援。

防:在等待救援的过程中,要 持续关注患者的体温变化和意识 状态。特别注意保持其呼吸道通 畅,防止因呕吐导致窒息。

喂:如果患者神志清醒并能配合,可以少量多次地喂服淡盐水以补充电解质。但绝对禁止强行给昏迷或意识不清的患者灌水,也千万不能给患者服用退烧药,这对热射病无效且可能有害。

记者 程鑫通讯员 吴亚楠 黄旭峻 文/摄

安徽患者 在甬突发脑梗被救回

一个月后又返回宁波"拆弹"

"这颗'定时炸弹'不拆不放心,我宁愿 从老家跑过来一趟,也要请你们做脑梗手术。"近日,张先生(化姓)从镇海区中医医 院住院部顺利出院。出发回安徽老家前, 他特意找到该院神经内科介人团队道谢。

张先生今年57岁,有多年高血压病史,长期服用降压药。今年7月初,他来宁波探亲,一次亲友聚餐时,他突然感到头晕,还出现了言语含糊、吐字不清等症状,两小时后症状依然没有缓解。家人赶紧把他送到镇海区中医医院急诊。彼时,他已经出现口角歪斜,急诊医生考虑"脑梗死"可能。

鉴于张先生发病时间短,有静脉溶栓适应症,排除溶栓禁忌后,当晚就进行了溶栓。溶栓后,张先生头晕及言语含糊的症状得到明显好转,生命体征稳定。随后,被该院神经内科收住入院。住院期间,医生用全脑血管造影术(DSA)全面评估其脑血管状况时,发现了一个重要的隐患——右侧颈内动脉存在高达80%的重度狭窄。该院神经内科科室副主任陈豪告诉张先生和家属,这根为大脑输送血液的"主干道"严重阻塞,随时可能引发更大范围的脑组织缺血坏死,导致灾难性的二次脑卒中。

张先生一下子蒙了:"医生,这能手术吗?反正都住院了,就一起做了吧。"但陈豪向其解释,脑梗患者一个月内禁止做相关手术,因为此时手术出血风险高,建议一个月后再考虑手术。经过精心治疗和护理,张先生在几天后顺利出院,并返回安徽老家康复。回安徽休养的日子里,张先生的心里一直被担忧笼罩。他和家人通过微信陆续向陈豪咨询相关问题,陈豪在繁忙的工作之余,总会抽时间耐心地解答他们的疑问,并安抚他们的焦虑情绪。

一个月后,该院神经内科介人团队在 宁波市第二医院神经外科专家陈飞宇团队 的技术保障下,为张先生实施了"颈动脉球 囊扩张成形术+支架置入术"。手术过程顺 利,效果立竿见影,未来发生大面积脑梗死 的风险被显著降低。术后康复期间,张先 生恢复良好,困扰多时的担忧终于烟消云 散。 记者 庞锦燕 通讯员 孙妃

干群万家光明行动启动 深耕社区守护银发"视界"

在全国爱眼光明行动不断推进的浪潮中,各地正涌现出许多扎根社区、服务民生的专业力量。宁波的一支服务团队,正是这股暖流中一道亮眼的风景——他们深入社区,携手专业机构,将科学的护眼知识和服务送至千家万户,尤其聚焦于最需要关怀的银发一族。

这场"全民健康生活方式行动,健康用眼科普公益活动"是由中国保健协会发起,由上海瑞脉达健康管理咨询有限公司联合宁波量健企业管理有限公司共同承办,旨在帮助宁波一万个家庭自然健康。本次行动,于8月20日正式在宁波启动。"光明行动"持续走进社区,为中老年人提供免费视力检测、护眼物资和实用科普,用实际行动响应"健康中国2030"的号召。

7月底,宁波市康复医院眼科专家 联合宁波量健,走进翠中社区党群服务 中心开展爱眼护眼进社区主题宣教活动。79岁的姜国良刚贴上护眼贴,说 道:"凉丝丝的,眼睛瞬间放松了。"做了 6年空军地勤的他,过去专门为飞机做 保养,当日第一次给自己的眼睛做"保 养"。他坦言:"平时看新闻、刷视频,一 坐下就是一两个小时,老花眼越来越严 重。今天真是来对了!"

作为一项深入社区的健康服务, "光明行动"不仅提供科普课堂、现场评估,还为行动不便的老人提供上门服务。主办方计划在一年内覆盖更多社区,使至少1万人直接受益,目前已准备2万余张护眼贴及护眼知识环保袋,逐步发放。



宁波量健总经理魏子博表示,企业自2021年起便深耕社区健康,在洪塘街道参与运营居家养老服务站点,服务期间,多次联合宁波卫生职业技术学院、宁波第二人民医院主任医师为社区举办健康科普活动,提供多项健康服务。"眼健康是'健康中国2030'的重要一环,我们希望搭建一个平台,联合专

业机构,让一个家庭中至少有一人懂得 科学护眼。"魏子博说。

从上海到宁波,光明之路不断延伸。未来,该行动将继续汇聚多方力量,把实用、温暖的眼健康服务送进千家万户,让老人看清药盒说明、读懂儿女家书,让健康与光明照亮更多家庭。

记者 任诗妤 通讯员 卢昶